

从民营经济、涉外营商环境到城乡融合—— 系列新举措持续激发内生动力

迭代升级营商环境方案至8.0版、打造“外商投资最满意城市”、连续四年外贸进出口总额保持在千亿美元以上规模……9月12日，无锡市政府新闻办举行“切实扛好经济大市挑大梁责任”系列主题第二场新闻发布会，聚焦“在推进深层次改革和高水平对外开放上勇争先”主题，市发展改革委、市住建局等部门相关负责人集中亮相，介绍了无锡通过改革开放激发内生动力新进展与新举措。

持续深化改革 激发经营主体新活力

民营经济是无锡高质量发展的重要支撑。“近年来，无锡深入实施‘民营经济21条’，构建‘1+6’政策体系，持续赋能民营企业做强做优。”市发展改革委主任曹文彬介绍，无锡持续对标国际一流优化营商环境，实现企业开办“七合一”联办，拓展“即申即享”“免申即享”服务，强化“综合查一次”等监管创新。今年上半年，全市民营经济增加值达5187.86亿元，占GDP总量67.1%，对经济增长贡献率达68.8%。

在数据要素市场化配置改革方

面，无锡的表现依旧亮眼。数据开放水平连续五年位列全省第一、全国前十，开放数据4.96亿条，入选省可信数据空间试点数量全省第二。市数据局副局长颜春水介绍，无锡首创“1+8+X”数据要素市场建设模式，打造一体化数据要素流通服务平台，促进数据开发应用，大力发展“来数加工”；建设高质量数据集，推动数据标注产业发展，让数据要素赋能经济社会发展。今年1—6月，全市规模以上数字经济核心产业企业营业收入占规上企业营收20.2%，数据要素对产业发展的贡献稳步上升。

扩大开放之门 增创经济发展新优势

作为开放前沿，无锡以制度型开放不断塑造发展新优势。市商务局副局长季安娜介绍，无锡在全省首个实现生物医药研发用物品进口“白名单”制度全域落地，成为全省普惠批次最多地区；率先开展全市域QFLP试点，落地项目和规模均居全省首位；率先推出《外籍人士来锡便利化十项措施》，持续优化涉外营商环境。

目前，无锡已集聚超7200家外

资企业，四分之一的世界500强企业

在锡投资近250个项目。2025年前8个月，全市实现外贸进出口5353.4亿元，规模创历史同期新高。自2021年晋级“外贸千亿之城”后，无锡已连续四年外贸进出口总额保持在千亿美元以上。

区域协调联动 打造城乡融合新格局

无锡在“十四五”期间积极推进城乡融合与区域联动，系统性推进人口、产业、资源和生态升级，高质量推进新型城镇化。市住房和城乡建设局副局长李先光介绍，无锡今年出台《城市更新办法》和《城市更新三年行

动计划》，升级城市体检指标体系至“60+10+2”，有力支持年度项目库和资金计划安排。目前，火车站周边更新项目成为国家级试点，另有10个项目入选省级试点。

在住房保障方面，“十四五”期间已解决18.5万新市民和青年人的住房难题；到2024年底将完成老旧小区改造3700万平方米，惠及约39万户居民，提前完成“十四五”目标。

基层改革同样亮点纷呈。惠山区洛社镇发展动能持续进阶，2024年位列全国百强镇第35位、成功跻身省级经济发达镇。惠山这片活力热土的蜕变，秘诀之一在于走在前列的功能区改革。相关负责人介绍，惠山区深化“3+1”功能区建设，推动各功能区从物理整合转向化学融合，进一步提高惠山全域整体规划协同、空间协同、功能协同、产业协同水平。惠山区将加快推进“功能区+镇街”“管委会+公司”的改革步伐。今年5月，惠山高新区获省政府批复同意正式设立，下一步将逐步实现对前洲、玉祁、钱桥等街道的统筹管理；阳山旅游度假区已经成功拿到“创国”入场券，将加速推进文旅重点项目建设，聚力攻坚阳山旅游度假区升格国家级。（晚报记者 毛岑岑）

储架规模5亿元，首发0.7亿元—— 全国首单知识产权 科技创新资产支持证券发行

本报讯 昨天，记者获悉，在无锡高新区管委会、无锡市市场监管局（知识产权局）的指导下，国联信托股份有限公司2025年度第一期飞凤2号知识产权科技创新资产支持证券（简称“25国联信托ABN001”）近日在中国银行间市场交易商协会成功发行。该项目储架规模5亿元，期限2年，首期发行0.7亿元，期限370天。据了解，这也是全国首单知识产权科技创新资产支持证券。

“25国联信托ABN001”是无锡高新区市场监管局（知识产权局）、无锡高新区发改委、宁波银行股份有限公司、国联信托股份有限公司、江苏中都国脉知识产权运营有限公司、北京大成律师事务所共同合作项目。该项目将多家企业持有的知识产权整合“打包”，经价值评估后进行质押以构建底层资产，然后通过风险隔离、信用增进等方式设计转化为可在资本市场流通的证券产品，再上市发行、出售，以实现融资。

首期入池的基础资产基于无锡高新区8家中小型民营科创型企业共计33件授权专利，经专业机构评估总价值为9831.91万元。项目的实施，为这8家企业分别融资500万元至1000万元不等。募集资金将被企业用于集成电路、新能源、高端装备等领域的研发、生产投入。

作为8家参与企业之一，江苏扬贺扬微电子科技有限公司此次获得融资1000万元。该企业相关负责人表示，这种融资模式为企业创新发展注入了“金融活水”，盘活了企业的“无形资产”。

据介绍，该笔债券在发行模式、担保方式等方面均有创新——在发行模式方面，8家企业联合发债，解决了单家企业债券融资规模不足的难题，同时企业间相互隔离，避免了互保互保的风险；在担保方式方面，由主承机构（宁波银行）提供信用风险缓释凭证，即如果本单资产支持证券发生信用事件（如违约等），宁波银行将会向凭证买方进行赔付，而参与企业以其知识产权作为担保，无需提供额外担保，既降低了债券市场风险、提振了市场投资人信心，也减少了企业的融资成本。

据悉，9月11日，国务院印发《关于全国部分地区要素市场化配置综合改革试点实施方案的批复》，其中的《苏南重点城市要素市场化配置综合改革试点实施方案》明确，“支持知识产权金融产品创新，探索规范知识产权证券化、知识产权保险、知识产权质押等新型运用模式”。在此方面，无锡市已积极开展先行先试。以无锡高新区为例，近三年，全区已累计知识产权质押融资备案金额超50亿元。

（刘娟）



柏庄夜市“烟火”重燃

9月10日至17日，东亭街道在柏庄小区精心打造为期八天的夏日夜市，为市民休闲消费提供了新选择。活动现场不仅汇聚了各式风味小吃和创意潮玩，还安排了露天电影和文艺表演，吸引了众多市民前来体验。（陈婧怡 摄）



无锡队积极备战苏超

12日晚，本报记者探班无锡队训练现场。训练场上，球员们专注于半场拼抢训练，通过单脚站立接球，提升反应速度。目前无锡队以11分暂列积分榜第六位，下轮将面对排名第二十二位的镇江队。（璎珞 摄）